特殊教育體驗活動
(視障)
壹、設計理念
    本課程將透過體驗活動，了解視障對生活上的影響，且感受生命鬥士不因為身體上的殘缺而放棄自己的人生。視障全稱為視覺障礙，它是指視知覺有障礙的人。視障人士主要分為三類，以國際視力傷殘程度分辦，則分為B1（全失明）、B2（嚴重弱視，嚴重低視能）及B3（輕微弱視，輕微低視能）。藉由本課程的教學，將帶領學生了解並能同理視障者。
    視障者不一定是全盲，有可能是部分視野破碎或是隧道型視野的缺陷，甚至連白內障都會造成視覺障礙。當他們接觸新環境時，必須先建立「心理地圖」，然後持續進行定向行動練習，以確保能安全的從起點移動到終點。藉由影音案例及實際體驗，讓學生認識更多視障生命鬥士的故事。
    透過本課程，希望讓學生了解視障者跟我們的同與不同，讓小朋友們知道眼睛的重要，使他們能珍惜自己的身體，並進而去關心幫助那些身體有殘缺的人。
貳、課程架構




參、教學活動設計

	主題

名稱
	特殊教育

體驗活動
	單元

名稱
	視障
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	4節

	分段能力指標

	語文

2-3-1  能培養良好的聆聽態度。
2-3-1-2  能仔細聆聽對方的說明，主動參與溝通和協調。
2-3-2-3  能在聆聽過程中，以表情或肢體動作適切回應。
綜合
  1-3-1  欣賞並接納他人。
1-3-2  參與各項活動，探索並表現自己在團體中的角色。
3-3-1  以合宜的態度與人相處，並能有效的處理人際互動的問題。
3-3-3  尊重與關懷不同的族群。
健體
3-2-1  表現全身性身體活動的控制能力。
6-2-3  參與團體活動，體察人我互動的因素及增進方法。


	教學目標

	1、 能瞭解特殊教育的意涵。

2、 了解各種多元的身體障礙類型。

3、 知道如何與不同的人相處。
4、 能藉由視障體驗活動，做到尊重生命與他人。
5、 能欣賞各種生命教育的案例與故事。

6、 能藉由體驗瞭解生命教育的內涵。
7、 能將生命教育實踐於實際生活中。


	統整相關領域

	語文
綜合
健體



	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	準備活動：
影片《朱禹豪 視障生命故事講師影音履歷》
影片《生命鬥士 3全盲女童挑戰三鐵》 
影片《生命鬥士!! 眼盲小小鼓手感動網友》
一、引起動機

(一)教師引導：

 1.藉由影片《朱禹豪 視障生命故事講師影音履歷》、《生命鬥士 3全盲女童挑戰三鐵》及《生命鬥士!! 眼盲小小鼓手感動網友》介紹不同視障者的人生經歷。

2.問題：對於視障者有什麼要的想法呢？
(二)教師說明：本節課將透過生命鬥士們的故事，教導學生關懷同理和我們不一樣的人。
二、發展活動

(一)教師引導：教師說明介紹視障的成因與種類。
(二)教師協助學生進行分組討論及分享活動。

 1.老師引導各組小朋友針對

  視障者的身體特質討論。
2.問題一：視障者適合從事哪
 些工作或活動呢？
	5’
5’
25’

	老師事先準備好影片，架設器材。
老師提示：三

段式障者的

生命故事，並
簡單說明本
節課的內容。 
老師引導針對視障的內容作討論。
	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度
口頭發表
上課參與度
上課參與度
口頭發表
	語2-3-1
語2-3-1-2
語2-3-2-3
綜1-3-1

綜1-3-2
綜3-3-1
語2-3-1-2
語2-3-2-3

綜1-3-1

綜1-3-2
綜3-3-1
綜3-3-3
健3-2-1
健6-2-3


	3.問題二：影片中的視障者

 們，他們有哪些特質？
4.問題三：如果你是影片中的

 視障者，你會怎麼看待你身

 體的缺陷？

5.問題四：如果你是影片中的

 視障者，你希望從事哪類型

 的活動呢？
6.問題五：看完了不同的生命

 鬥士的故事，請問你對他們

 的經歷有什麼想法？
三、綜合活動
(一)教師統整：藉由三部短片欣賞，教師讓學生分組討論，瞭解生命鬥士們的故事，培養學生也能具有「同理心」及「關懷」的精神。
(二)下堂課程預告：下節課將透過體驗活動，了解視障對生活上的影響，且感受生命鬥士不因為身體上的殘缺而放棄自己的人生。
<第一節結束>

	5’

	老師提示：以問答的方式讓學生瞭解視障者的世界。
統整課程內容，使學生都能充分瞭解。
	
	口頭發表
口頭發表
口頭發表
口頭發表
上課參與度

	語2-3-1-2
語2-3-2-3

綜1-3-1

綜1-3-2


	準備活動：
影片《「相信」視障多元就業微電影》 
視障體驗闖關活動
一、引起動機

(一)教師引導，說明視障體驗的意義及注意事項。

(二)教師分組，兩人或三人一組，並事先請學生帶眼罩、口罩或三角巾、毛巾。事前準備相關用具及規劃體驗遊戲方式、路線場地，並對學生說明體驗步驟及活動安全事項。
二、發展活動

(一)視障體驗活動第一關：蒙眼寫黑板。各組派出同學上台用粉筆寫國字及數字。
(二)視障體驗活動第二關：物品分類。將桌上之鉛筆盒、書籍、餐盒、錢幣等物品分門別類挑出來。

(三)視障體驗活動第三關：蒙眼傳接球。各組以接龍的方式將球由第一位同學傳遞至最後一位，途中只能以聲音、觸覺來做傳遞動作。

(四)視障體驗活動第四關：蒙眼走路。兩人一組，一人引導一人行走，途中經過教師布置的教室桌椅、講台階梯等。
	5’
25’

	老師提示：視障體驗的意義，並簡單介紹本節課體驗的內容。
鼓勵各組小朋友合作進行體驗活動，活動後各組進行討論。

	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度
上課參與度
上課參與度
	語2-3-1
語2-3-1-2
語2-3-2-3

綜1-3-1

綜1-3-2
綜3-3-1
綜3-3-3
健3-2-1
健6-2-3
語2-3-1
語2-3-1-2
語2-3-2-3

綜1-3-1

綜1-3-2
綜3-3-1


	(二)欣賞影片《「相信」視障多元就業微電影》。

(三)小組進行問題討論與分享，在看完影片及體驗活動後，你對視障者有什麼不同的想法呢？
三、綜合活動
(一)教師統整：讓小朋友們了解視障者在生活中實際可能會遇到的情況，以真實的體驗活動，讓小朋友可以更感同身受。
(二)下堂課程預告：下節課將介紹知名視障歌手蕭煌奇的人生故事，並教唱其成名曲《你是我的眼》，請小朋友回家後可以先預習。
<第二節結束>

	5’
5’

	鼓勵小朋友發表，各組進行討論。
老師教導小朋友瞭解體驗教育的涵意。

	
	上課參與度
口頭發表
上課參與度


	語2-3-1
語2-3-1-2
語2-3-2-3


	準備活動：
特殊教育學習單《你是我的眼》(附件3-1)
影片《「如果還能看得見，該有多好」 蕭煌奇特別報導》 
歌曲《你是我的眼》
一、引起動機
(一)教師引導：

 1.提示上一節課視障體驗內容，熱身討論。
2.教師帶領欣賞影片《「如果還能看得見，該有多好」 蕭煌奇特別報導》，並說明本節課將認識的生命鬥士蕭煌奇的人生故事。
二、發展活動
(一)教師協助小朋友進行分組，教唱視障歌手蕭煌奇的成名曲《你是我的眼》。
(二)請各組分別練習，一同合唱這首歌曲。
(三)各組分別上台發表演唱後，對於歌詞內容的看法，並想想看，為何蕭煌奇會想要創作這首歌曲，他創作時在想的是什麼呢？
(四)請各組想想看，你們還有認識哪些身體障礙的藝術創作者呢？
	5’
20’

	說明上一節及本節課上課內容大綱。
鼓勵小朋友演唱與省思。

	電腦

投影機

喇叭


	上課參與度

上課參與度

上課參與度

口頭發表

口頭發表


	語2-3-1
語2-3-1-2
語2-3-2-3

綜1-3-1

綜1-3-2
綜3-3-1
語2-3-1
語2-3-1-2
語2-3-2-3

綜1-3-1

綜1-3-2
綜3-3-1
綜3-3-3
健3-2-1
健6-2-3



	(五)這些藝術創作者他們的障礙類別是什麼？你知道他們那些著名的作品呢？ 
三、綜合活動
(一)請小朋友完成特殊教育學習單《你是我的眼》(附件3-1)。
(二)教師統整：從蕭煌奇的故事，我們能夠更深入認識視障者的世界，雖然身體殘缺，但只要朝著自己的目標與夢想前進，相信將能闖出一片天。

<第三節結束>

	5’
7’
3’

	老師指導小

朋友完成特殊教育學習單《你是我的眼》(附件3-1)。

	
	口頭發表

完成學習單
上課參與度


	語2-3-1
語2-3-1-2
語2-3-2-3



特殊教育(視障) ~ 資料來源

	    順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考

資料

	1
	生命鬥士!! 眼盲小小鼓手感動網友
	https://www.youtube.com/watch?v=ynBnjK-nvXM
	

	2
	生命鬥士 3全盲女童挑戰三鐵
	https://www.youtube.com/watch?v=BDMc2bOTZYY
	

	3
	朱禹豪 視障生命故事講師影音履歷 
	https://www.youtube.com/watch?v=xI1dlJ854gE
	

	4
	「相信」視障多元就業微電影
	https://www.youtube.com/watch?v=c_-3xPBtmGE
	

	5
	台北市視障者家長協會
	http://www.forblind.org.tw/site/20006-%E6%95%99%E8%82%B2%E6%9C%8D%E5%8B%99
	

	6
	教育部無障礙全球資訊網
	http://www.batol.net/center/center-intro.asp
	

	7
	財團法人愛盲基金會
	http://www.tfb.org.tw/knowus_3.html
	

	8
	「如果還能看得見，該有多好」 蕭煌奇特別報導
	https://www.youtube.com/watch?v=uOUU0bWovXk
	

	9
	萧煌奇-你是我的眼
	https://www.youtube.com/watch?v=5nMf6a927l8
	


特殊教育學習單《你是我的眼》
                 ______年______班 _____號 姓名_____________

1.在學習完本單元後，你認為視障者可能可以從事下列哪些活動，請勾選他們可能可以參與的活動？(可複選)
□ 唱歌      □ 畫畫      □ 棒球      □ 演說
□ 攀岩      □ 游泳      □ 自行車    □ 跳舞
3.在欣賞完蕭煌奇的歌曲後，我們可以發現，面對視覺障礙的挑戰，他的心境轉折是如何呢？
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

4.請兩兩一組，互相合作，蒙著雙眼，一人以聲音指揮，一人用筆在下面框框中寫下自己的名字。

生命鬥士的故事





特殊教育體驗活動





視障體驗活動





你是我的眼





附件3-1








